
Απαντήσεις σε αυτή τη συζήτηση 
Permalink Απάντηση από τον/την Ανδρέας Βαλαδάκης στις 24 Σεπτέµβριος 2013 
στις 10:09 
Τα τελευταία χρόνια στην Α΄Λυκείου παρουσιάζω µε κινηµατικό τρόπο 
(κινούµενα βαγονάκια) το 2ο νόµο του Νεύτωνα και τον ορισµό της µάζας. 
Το αποτέλεσµα είναι θετικό. Βεβαίως πρόκειται για αυτοαξιολόγηση. 
Θα µε ενδιέφερε µια εξωτερική αξιολόγηση και θα σου πρότεινα να την 
αναλάβεις ο ίδιος ή κάποιος από τους συνεργάτες σου. Αρχικά ελέγχοντας 
την ακρίβεια των µετρήσεων. Είµαι έτοιµος δεχθώ οποιοδήποτε 
ετυµηγορία! 
Τα πειράµατα διαρκούν λίγα λεπτά. Απαιτούνται βαγονάκια και ελατήρια. Ο 
ηλεκτρικός χρονοµετρητής, χωρίς να είναι απαραίτητος, ενισχύει τη 
ακρίβεια. Με αυτό τον τρόπο θα ελεγχθεί πόσο σταθερό είναι το πηλίκο 
µεταξύ των µετατοπίσεων δύο διαφορετικών σωµάτων, για την ίδια 
επιµήκυνση του ελατηρίου και για το ίδιο χρονικό διάστηµα. 
Η Φυσική δανείστηκε το στατικό τρόπο (ισορροπία ζυγού, βαθµονόµηση 
δυναµοµέτρου µε κρεµασµένα βαράκια κλπ) από τους µηχανικούς γιατί 
είναι πιο βολικός. Πληρώνει ωστόσο το τίµηµα ότι αυτή η µέθοδος 
συµβάλλει στη σύγχιση µάζας - βάρους. Εν τέλει ίσως το πιο σηµαντικό σε 
κάθε διδακτική προσέγγιση είναι η επίγνωση του τι κερδίζουµε και τι 
χάνουµε. 
Βιβλιογραφικά ο κινηµατικός τρόπος ορισµού της µάζας δεν είναι απών. 
Λόγου χάρη στο Halliday-Resnick η µάζα ορίζεται µε κινηµατικό τρόπο. 
(Στην πραγµατικότητα πρόκειται για µια διαδικασία ορισµού της µάζας που 
είχε προταθεί από τον Mach.) 
Σ' ευχαριστώ. 
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Μου αρέσει ως ιδέα, Ανδρέα, 
αλλά νοµίζω ότι πειραµατικά πάσχει 
κυρίως στο πολύ δύσκολο τµήµα του 
όπου πρέπει η επιµήκυνση του ελατηρίου να παραµένει σταθερή για 
όλη τη µετατόπιση,  
και να είναι η ίδια για την επόµενη µετατόπιση 
που σηµαίνει πρακτικά ότι 
ο πειραµατιστής θα πρέπει να κινεί το χέρι του µε την ίδια σταθερή 
επιτάχυνση 
και στις δύο περιπτώσεις 
(θα προτιµούσα επίσης να συµπληρωθεί: Το αποτέλεσµα αυτής της 
διαίρεσης, που όπως είδαµε δεν εξαρτάται από την επιµήκυνση του 
ελατρηρίου και το χρονικό διάστηµα, το ονοµάζουµε σχετική µάζα 
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Βαγγέλη σ' ευχαριστώ για τις επισηµάνσεις σου. 
Για να παρατηρώ συνεχώς την επιµήκυνση το ελατηρίου, έχω επιλέξει ένα 
κοινό δυναµόµετρο, στο οποίο έχω καλύψει µε χαρτί την κλίµακα, χωρίς 



ωστόσο να καλύψω το δείκτη του. Πάνω στο χαρτί σηµειώνω τη θέση του 
δείκτη ώστε να διατηρώ την επιµήκυνση του ελατηρίου σταθερή. 
Χρειάζεται όντως εξάσκηση ώστε η επιµήκυνση του ελατηρίου να µένει 
σταθερή, δηλαδή ο δείκτης να παραµένει στη θέση του. Ωστόσο 
διαπίστωσα ότι είναι ευκολώτερο απ΄όσο φοβόµουν: Χρειάζονται απλώς 
λίγες δοκιµές. Και τότε από την άποψη της διδακτικής το κέρδος είναι 
µεγάλο: Ο πειραµατιστής στην προσπάθειά του να επιτύχει σταθερή 
επιµήκυνση διαπιστώνει ΒΙΩΜΑΤΙΚΑ ότι θα πρέπει να κινεί το χέρι του όλο 
και πιο γρήγορα! 
Σωστό περί σχετικής µάζας. Ωστόσο αν αποφασίσουµε να χρησιµοποιούµε 
το πρότυπο σώµα, τότε νοµιµοποιούµαστε να αναφερόµαστε απλώς σε 
µάζα. 
Και πάλι σε ευχαριστώ. 
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Ανδρέα Βαλαδάκη καληµέρα 
Συµφωνώ µαζί σου στο ότι "κατά τη διδασκαλία µας στο Γυµνάσιο η 
αναφορά στην αναλογία µάζας και βάρους και η χρήση για τη µέτρηση του 
ζυγού έχει σοβαρότατο µειονέκτηµα. Επιτείνει την εννοιακή σύγχυση των 
διδασκοµένων ότι η µάζα και το βάρος είναι κάτι παρόµοιο, όπως έχει 
καταδειχθεί από σχετικές έρευνες σε διάφορα εκπαιδευτικά συστήµατα. Και 
όσο δεν επιµένουµε στην αδρανειακή πτυχή της έννοιας – η οποία είναι και 
η βασική – θα πληρώνουµε το σχετικό «τίµηµα». Θα µπορούσε λόγου 
χάρη να παρουσιαστεί και µία µέτρηση της µάζας χωρίς ζυγό, µε την 
αξιοποίηση οριζόντιου ελατηρίου παρόµοια µε αυτή που προτείνεις. 
Ωστόσο για τη διδασκαλία στην Α΄ Γυµνασίου το πιο αποτελεσµατικό είναι 
η µέτρηση να γίνεται µε ζυγό, όπως εξάλλου κάνουν και οι χηµικοί σε κάθε 
περίπτωση για τη µέτρησή της. χωρίς να µας διαφεύγει ότι 
α. Ο βασικός στόχος της διδασκαλίας στην Α΄Γυµνασίου οφείλει να είναι η 
ΕΞΟΙΚΕΙΩΣΗ των διδασκοµένων µε τις τρεις πτυχές της έννοιας   
β. Η µύηση στην έννοια µάζα θα συνεχιστεί και κατά τα επόµενα µε σκοπό 
να εµπλουτίζεται . 
Ετοιµάζω µια ανάρτηση µε τη Διδασκαλία της µάζας στην Α΄Γυµνασίου 
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Καληµέρα σας.Ένα ενδιαφέρον video για τη µάζα το βάρος τον όγκο. (λίγο 
κουραστικό). Φαίνονται τα προβλήµατα και οι εναλλακτικές ιδέες.  
Μου αρέσει για αρχή όπως έχει γράψει και ο Ανδρέας, το όσα παίρνει ο 
άνεµος έχουν µικρότερη µάζα. 
	


